

Posudek vedoucího Bc. práce

Název: „**ETICKÉ VÝZVY POLICEJNÍHO POVOLÁNÍ**“

Autor: **Martin Candra**

Bakalářská práce studenta Martina Candry s názvem „**ETICKÉ VÝZVY POLICEJNÍHO POVOLÁNÍ**“, předložená v rámci studia oboru Sociální a charitativní práce v srpnu 2008 na Katedře teologické etiky, sociální etiky a etického vzdělávání, byla psána pod mým metodickým vedením, kdy autor respektoval většinu požadavků a připomínek kladených z mé strany na dané téma a dle mého názoru tedy práce uspokojivě splňuje požadavky kladené na tento stupeň kvalifikační práce.

Autor si zvolil téma, které je blízké jeho profesní orientaci – problematiku etiky v praxi policisty. Toto téma je v nejširším slova smyslu vzhledem ke specifiku policejní práce vnímáno a hodnoceno i širokou veřejností. Na policistu jako veřejného činitele s rozsáhlými represivními pravomocemi vůči občanovi se hledí optikou zvýšených etických nároků jak při výkonu profese, tak i v jeho soukromém životě.

Autor práce zasazuje „etiku policisty“ do kontextu trendů rozvíjejících se „profesních etik“ a formulujících se kodexů pro jednotlivé profese v jiných oblastech. Správně si všímá, což je podstatné pro celou bakalářskou práci, že některé konkrétní činnosti policisty mají charakter pomáhající profese. Policista se při výkonu služby setkává s lidmi v závislém postavení, kdy kromě profesionální znalosti zejména v oblasti uplatňování a ochrany zákonnosti je třeba vytvářet „lidský vztah mezi pomáhajícím a klientem“, prokazovat jistou míru spoluúčasti, porozumění, důvěry a empatie.

Úvahám tohoto charakteru, které jsou koncentrovány zejména do poslední, 5. kapitoly s názvem *Specifické výzvy policejního povolání*, předchází podrobný nástin a komentář k formálním aspektům policejní etiky – zejména výčet povinností a komentář k částem zákonů upravujícím povinnosti policisty (zákon o Policii ČR a zákon o služebním poměru příslušníků Policie ČR) a dále kontext vzniku a obsah Etického kodexu Policie České republiky, který byl definován v lednu 2005 v kontextu trendu nastíněného Evropským kodexem policejní etiky.

Policejní etika je, zjednodušeně řečeno, vlastně rozvíjením povinnosti dle v § 6/1 zák. O PČR, kde je stanoveno, že policista je povinen dbát cti, vážnosti a důstojnosti osob. Rozvoj tohoto principu je klíčem k řešení specifických etických výzev. Autor práce specifikuje a komentuje etické výzvy, které považuje za nejnaléhavější – problematiku multikulturality, korupce, pokušení moci, v podkapitolách zmiňuje další aspekty - odpovědnost a služba, problematiku empatie.

Co se týče formálních náležitostí práce, tato je bez závad a připomínek, množství použitých knižních publikací a dalších informačních zdrojů je uspokojivé, práce je dobře, logicky a přehledně strukturovaná, po jazykové stránce bez závad. Kriticky hodnotím pouze vysoký podíl citovaných dokumentů (zákonů, předpisů) v textu mnohdy bez komentáře a hlubší reflexe, ovšem s pochopením, že jejich základní přehled nelze pro kontext tématu výrazně omezit. Co se týče vztahu zákon-etika, celá práce je jakoby zatížena hledáním problematického rozlišení mezi „zákonnými povinnostmi policisty“ a ryze etickými výzvami, které nejsou „definovány zákonem“ a tudíž na policistovi nevynutitelné služební kázní, případně trestněprávní

Roman Míčka

hrozbou, autorovi se zcela nepodařilo uplatňovat toto rozlišení. Dále spatřuji jistou nesystematičnost ve výběru témat v kapitole 5. *Specifické výzvy policejního povolání*, ovšem opět s pochopením pro obtížnost širokého výběru možných situací a výzev, které policejní praxe přináší. V práci taktéž postrádám širší pojednání o problematice etiky v kontextu soukromého života policisty.

Bakalářskou práci studenta Martina Candry s názvem „**ETICKÉ VÝZVY POLICEJNÍHO POVOLÁNÍ**“ **d o p o r u č u j i** k obhajobě. Práci hodnotím známkou **v e l m i d o b ř e**.

V Českých Budějovicích dne 11. 8. 2008

Roman Míčka

